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Presentazione centri di supporto business angel 

· progetto MACC BAM –
Milano, 27 Ottobre 2011
Il 26 Ottobre presso l’Hilton Hotel di Milano si è svolto il secondo Territorial Workshop nell’ambito del Progetto europeo MACC BAM finanziato dal Programma MED (Cooperazione Transnazionale Mediterranea), di cui la Provincia di Milano è partner. 
L’obiettivo di tale workshop è stato quello di presentare al pubblico i nuovi Centri di Supporto al mercato dei Business Angels creati da Finlombarda e Provincia.
Finlombarda, attraverso la collaborazione con l’Acceleratore d’impresa del Politecnico di Milano gestito dalla fondazione Politecnico di Milano, ha dato vita allo Speed up center. Un servizio rivolto i particolar modo alla facilitazione di incontro tra domande ed offerta dei servizi tra i due soggetti presenti, i Business angels da un lato e gli imprenditori dall’altro.
La provincia di Milano, attraverso il supporto dell’Agenzia di sviluppo Euroimpresa ha dato vita al centro BIC2BAN, rivolto in particolar modo al settore dell’energia. 
Durante il workshop è intervenuto anche il segretario generale dell’associazione IBAN – Tomaso Marzotta Caotorta – il quale ha illustrato il ruolo di IBAN all’interno del mondo degli investitori informali e come tale processo stia assumendo un ruolo sempre piu’ importante all’interno del sistema normativo ed economico italiano.
L’assessore Del Nero ha voluto sottolineare l’interesse strategico della provincia in tale settore, ricordando come le priorità in merito rimangono il sostegno all’imprenditoria attraverso la promozione del mercato dei business angels e il sostegno ai centri di supporto. 
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